

横琴潮

星期二 2022年10月
农历壬寅年九月十六 11
今日4版 第272期

珠海特区报 横琴潮
编辑部出版

湾区探索 粤澳强音



扫码关注“横琴潮”微信公众号

B01

横琴粤澳深度合作区执委会召开第十九次会议

持续优化法治化营商环境 打造生物医药大健康产业高地

本报讯 记者肖皓方报道:10月10日,横琴粤澳深度合作区执委会主任李伟农主持召开执委会第十九次会议,研究优化合作区法治化营商环境和支持生物医药大健康产业发展等议题。

本次会议审议了《横琴粤澳深度合作区法治建设行动方案(2022-2024年)》,旨在落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》有关法治建设和法治保障要求,提升合作区法治建设整体系统谋划,做强做优合作区法律服务。

《行动方案》提出,将通过建立健全合作区法治体系、创新行政执

法模式、打造公正高效的司法体系、构建多元化争议解决机制、加强法治文化建设等途径,系统谋划推进合作区法治建设工作。另外,将立足合作区特色,凸显澳门元素,聚焦构建合作区一流法治化营商环境,全环节先行先试和改革创新,着力构建合作区一流法治化营商环境,全方位服务保障合作区开发建设,到2024年支撑粤澳一体化发展的法治建设格局初步成型。

会议指出,目前,合作区生物医药大健康产业已有一定基础,特别是粤澳合作中医药科技产业园已初步形成产业集聚态势。为深入贯彻

落实《总体方案》,进一步发展中医药等澳门品牌工业,加快发展以中医药研发制造为切入点的大健康产业,合作区正研究推出支持生物医药大健康产业发展措施。其中,相关措施将聚焦扶持优质项目落地、打响“澳门注册+横琴生产”品牌、强化研发支撑、优化产业生态等发展方向。

据悉,相较于其他地区,合作区以上措施将突出5项特征:突出支持中医药发展的扶持强度,落实《总体方案》精神,把中医药产业作为合作区产业发展的重中之重;突出服务澳门产业多元发展的站位高度,

打响“澳门注册+横琴生产”品牌,推动中医药国际化;突出政策的奖补力度,“真金白银”向企业赋能;突出条款制定的精准度,推动措施加快见效;突出专家委员会评审制度,助力产业项目高质量发展。

会议还强调,若干措施要以招商为目标,以政策为引点,打好税收、人才“组合拳”,加强与珠海市联动,努力推进合作区建设成为国际一流、特色鲜明的生物医药大健康产业新高地,促进澳门经济适度多元发展。

会议还研究了重点产业发展项目引进、对口帮扶工作等其他事项。

琴澳合作共建跨境通办机制

投资者足不出境可办理商事登记

本报讯 记者肖皓方 实习生李美琪报道:10月10日,横琴粤澳深度合作区商事服务局与澳门特别行政区政府贸易投资促进局签署商事登记跨境通办合作纪要,共同推动实施商事登记跨境通办机制,进一步推进合作区公共服务体系与澳门有序衔接,推动各类要素跨境便捷高效流动,建立高度便利的一体化市场准入体系。

根据合作内容,琴澳双方将分别在澳门特别行政区与合作区两地设置服务联系点,为澳门及内地投资者提供商事(业)登记办理服务,当地投资者足不出境(澳)即可实现商事(业)登记、投资兴业。

记者了解到,两地服务联系点在业务设置上各有侧重。其中,合作区设置在澳门的办事处,可为澳门投资者办理在合作区的商事登记、咨询、收件、送审、发照等系列服务(含线上线下),并可直接办理合作区商事登记的各项业务;澳门在合作区综合服务中心设置的服务点,则可为内地投资者办理澳门商业登记提供咨询、先导服务,并引入内地与港澳三地联营律师事务所的协作服务。

合作区商事服务局相关负责人表示,签署本次合作纪要后,合作区商事登记跨境通办机制将获得进一步完善,“无论是澳门投资者办理合作区商事登记,还是内地投资者办理澳门商业登记,均可就地高效完成,实现“一地两注、跨境通办”。

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确,要推进规则衔接、机制对接,打造具有中国特色、彰显“两制”优势的区域开发示范。商事登记是市场准入的首要环节,也是政府规制市



10月10日,横琴粤澳深度合作区商事服务局与澳门特别行政区政府贸易投资促进局签署商事登记跨境通办合作纪要。

场的重要制度。推动合作区公共服务体系与澳门有序衔接,围绕优化营商环境的目标建立高度便利的市场准入制度,是琴澳双方的共同目标。

自合作区成立以来,琴澳双方通力合作,致力解决投资者跨境办理准入业务的痛点堵点。截至10月,合作区商事服务局累计服务澳门和内地投资者办理跨境商事登记业务十余宗,其中服务澳门投资者往合作区

办理企业设立8户,服务内地投资者往澳门办理商业登记4户。

合作区商事服务局相关负责人表示,在琴澳两地相关部门的职能范围和具体职责高度趋同的条件下,建立商事登记跨境通办机制,将为推动两地社会经济管理制度对接产生示范性作用。“一方面扩展了澳门、内地投资者跨境开办企业的渠道,服务澳门经济适度多元发展;另一方面有

效推动了琴澳在不同制度下的不断融合,彰显合作区“跨境合作、开放便利、国际衔接”的优势。”

记者了解到,澳门投资者如需办理合作区商事登记服务可前往澳门摆华巷5号(政府总部旁)办理,内地投资者如需办理澳门商事登记服务可前往横琴宝兴路198号1栋横琴粤澳深度合作区综合服务中心办理。

飞天梦想照进现实

——澳门科研人士积极响应载荷专家选拔报名工作

在港澳地区选拔载荷专家的消息传来,澳门科技大学月球与行星科学国家重点实验室助理教授邓志培的微信群里就沸腾了,好多人都在询问:“报名有什么具体条件?你要不要报名?”

中国第四批预备航天员选拔工作已于近期启动,并首次在港澳地区选拔载荷专家。载荷专家将担任在太空进行空间实验研究,以及操作空间实验设备等科研工作。对此选拔,澳门科研人士形容为“飞天梦想照进现实”。

澳门科技大学月球与行星科学国家重点实验室是中国天文与行星科学领域首个国家重点实验室。实验室和它的前身太空科学研究所在国家大力发展深空探测的战略指引下,参与神舟、嫦娥、火星探测计划,开展了多项有关月球和行星的基础科学研究。

从事天体化学研究的邓志培说,虽然大家从事的是天体研究,但过去都觉得太空人梦想太渺茫。现在国家提供了这一难得机遇,让研究人员有了更明确的前进目标和动力。

3日,澳门特区政府民航局等部门举行新闻发布会,介绍在澳门选拔载荷专家基本条件:年龄在30岁至45岁之间的澳门特别行政区永久性居民中的中国籍公民,从事不少于3年有关医学、生物学、心理学、物理化学、机械或电子工程、天文学等相关专业领域,拥有博士学位,并且具备良好的健康状况。

在对照各项要求后,澳门大学健康科学学院副教授周昶行毫不犹豫向学校递交了简历申请。他表示,如果能有幸“飞天”,最想研究长期无重力环境对生物的身体功能、组织细胞会产生什么影响,生物的细胞机制、蛋白结构、基因表达各方面会不会有一些改变,进而为未来实现太空旅行打下生物学研究基础。

澳门大学模拟与混合信号超大规模集成电路国家重点实验室主任麦沛然表示,太空与多个科学领域相关,将极大助推澳门的科技创新。“空间站是高新芯片技术

发挥应用的平台。我最感兴趣的是如何能提升宽频通讯,使空间站和地面的高速无线通讯更加顺畅,进一步拓展太空通讯技术。”

麦沛然表示:“对澳门年轻人来说,这是一个积极的信号。我相信随着澳门不断融入国家发展大局,各行各业的澳门青年可以在国家提供的更高平台上发光发热。”

“非常欣喜!鼓舞人心!”澳门大学应用物理及材料工程研究院讲师萧咏康表示,澳门科研人员有机会投身于祖国科技事业的发展,这体现出祖国对澳门科研人员的坚实支持,对将来有意投身理工科的澳门学生释放出非常正面的信息。

萧咏康说,自己有兴趣研究太空辐射对半导体材料物性的影响。通过收集、处理及分析在空间站进行的材料物理实验数据,并结合物理模拟计算,有助于设计及筛选出能降低辐射损害的太空材料。

月球与行星科学国家重点实验室“95后”博士生罗希子、刘子博正在观察分析陨石样品的形貌及矿物相分布特征。由于年龄、学历等条件限制,他们目前还不能报名参与选拔,但两位年轻的科研人员说,离梦想更近了一步,也激励自己更加努力学习,为未来蓄力。

“这次选拔充分体现国家对澳门的重视,也让我更深刻体会到自己是国家航天事业的一员。”罗希子说。

“我将努力学习,争取早日达到选拔标准。”刘子博说。

月球与行星科学国家重点实验室博士生梁柏健表示,儿时的飞天梦想可能成真,这让他有种无法言喻的开心。国家支持澳门同胞参与这么重要的活动,将激励澳门学生积极投身国家重大科研项目。

曾是击剑运动员的周昶行笑称:“以前就经常运动,现在将更加注意锻炼身体,向选拔条件靠近。”

他表示,国家发出强烈信号,澳门科研人员的能力被充分肯定,这必将鼓舞澳门科研人员努力在新时代为国家作出新贡献、创造新价值。

据新华社电

国庆假期珠海鹤洲跨境电商出口忙

横琴海关验放超13万个包裹

本报讯 记者纪瑾 通讯员徐梦超报道:载满跨境电商出口货物的厢式货车陆续驶进珠海鹤洲跨境电商监管中心,十余辆货车一字排开。国庆假期,这里迎来跨境电商出口高峰。

“国庆假期,我们验放了超过13万个出口包裹。”珠海鹤洲跨境电商监管中心工作人员介绍说。在“陆空联运”跨境电商物流组合新模式下,众多国产品牌电商货物在珠海鹤洲完成清关后,先运至香港或澳门机场,再分散至全球多地。货物种类包括国产服装、家电、玩具、装饰品等。

越是节假日越忙碌,是监管中心海关关员的共同感受,拱北海关所属横琴海关量身定制监管方案并提前制定完善应急预案。“节假日加班是常事,午饭也只能轮流吃。”横琴海关监管二科科长郭克野说,“我们越忙说明企业出口越火热,同事们干劲十足。”

据珠海鹤洲跨境电商监管中心场站运营方珠海市优跨供应链有限公司工作人员介绍,自今年1月首票跨境电商包裹出口以来,累计已有超33亿元跨境电商货物从这里出口,运往巴西、墨西哥、沙特、马来西亚等18个国家及地区。



横琴海关关员快速验放跨境电商出口货物。 通讯员 徐梦超 摄

横琴文化站开展“周末影院”系列活动

温情影片丰富居民文化生活

本报讯 记者陈子怡报道:爆米花免费提供、沉浸式营造氛围,“周末影院”恰如其名,在休息日为琴澳居民提供舒适的观影空间。整个9月,横琴文化站联合珠海彩虹桥社工服务中心,于每周六晚开展“周末影院”系列观影活动,以“爱与感恩”为主题向居民提供影片放映服务,以此丰富居民精神文化生活,营造和谐幸福的社区环境。

在社工的精心挑选下,“周末影院”先后播放了《老师·好》《飞奔向月球》《妈妈的神奇小子》等具有节日特色与人文关怀的影片。让居民在品味影视艺术的同时跟随电影主人公情感脉络回归生活,收获爱与感恩。9月3日教师节前,《老师·好》讲述

偏远山城的优秀教师与性格张扬、桀骜不驯的学生们斗智斗勇,再现20世纪80年代师生百态及纯真情感,一经放映便引起在场家长强烈共鸣,不少家长表示这部影片让他们回忆起自己的学生时代;9月10日恰逢中秋节,《飞奔向月球》讲述小女孩菲菲在月球经历的冒险之旅,活动当晚,社区居民一边观看影片一边品尝美食,在欢声笑语中共同度过难忘的传统佳节;9月17日,《妈妈的神奇小子》讲述残奥会冠军苏桦伟的感人事迹,鼓舞了前来观看的居民。

横琴文化站“周末影院”活动相关负责人表示,文艺作品让人们学会感受爱与表达爱,观看温情影片,可以“点亮”居民生活,让居民收获更多人生感悟。

促进知识产权高质量发展资助开始申报

网上申报10月18日截止

本报讯 记者陈雁南报道:10月9日,记者从横琴粤澳深度合作区获悉,合作区2022年促进知识产权高质量发展一般资助项目开始申报。此次申报按照《珠海市促进知识产权高质量发展资助办法》(珠市监规〔2021〕2号)执行,网上申报截止时间为10月18日,材料报送截止时间为10月21日。

记者了解到,此次申报项目包括2021年授权发明专利奖励、2021年知识产权贯标认证奖励、2020年广东省知识产权示范企业奖励、2021年珠海市知识产权优势企业奖励、第22届中国专利奖实施奖励、第7届广东省专利奖实施奖励和2021年知识产权服务机构奖励。申报对象为在合作区登记注册的企业法人、事业单位、高校(含校区)和社会团体及其他组织;以及具有合作区户籍,或至申请项目

资助时在合作区工作且连续缴纳珠海社保1年以上的居民。

根据申报指南,授权发明专利奖励项目分为国内发明专利授权、国外发明专利授权两类。其中,2021年1月1日至12月31日获得授权的国内发明专利(包括在香港取得标准专利和原标准专利、在澳门和在台湾地区取得发明专利授权的,以下统称国内发明专利),每件最高奖励1700元。2021年1月1日至12月31日在美国、日本及欧洲国家获得授权的发明专利,每件最高奖励2万元;在其他国家获得授权的发明专利,每件最高奖励1万元。

知识产权贯标认证奖励项目的受理对象为2021年度首次获得《企业知识产权管理规范》(国家标准GB/T 29490-2013)认证的合区企业或在合作区获得《科研组织知

识产权管理规范》(GB/T 33250-2016)认证(证书在有效期内)的省级以上新型研发机构、高校院所。在认证通过年度国内发明专利申请达3件以上且截止申报时贯标认证证书状态为有效的,给予每家最高3万元奖励。

对于知识产权优势示范企业奖励项目的奖励标准,申报指南明确,对经市知识产权部门2021年度新认定的市级知识产权优势企业,给予每家3万元奖励;对经省知识产权局2020年度新认定的省级知识产权示范企业,给予每家10万元奖励。

申报指南还明确了对于专利奖实施奖励项目的资助标准:获中国专利金奖、银奖、优秀奖并在合作区实施的专利项目,第一专利权人为合作区单位或合作区居民(具有合作区户籍或至申请项目资助

时,在合作区工作且连续缴纳珠海社保1年以上的居民),对第一专利权人按省政府授予奖金的60%给予配套奖励;获广东省专利金奖、银奖、优秀奖并在合作区实施的专利项目,第一专利权人为合作区行政区域内注册,具有独立法人资格单位的,对第一专利权人按省政府授予奖金的60%给予配套奖励。

此外,知识产权服务机构奖励项目的资助标准为——对2021年1月1日至12月31日在合作区注册的新设立的专利代理机构(含分支机构),且该机构上一年完成合作区发明专利代理20件以上,专利电子申请率达100%的,一次性奖励10万元;在合作区注册的企业或代理机构2021年被认定为国家知识产权服务品牌机构总公司的,一次性资助20万元。